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	Durée de la préparation : 30 minutes
	Le candidat s’appuiera sur les 2 documents pour répondre à la question principale.

Les questions complémentaires 2 et 3 porteront sur d’autres thèmes du programme
	Durée de l'interrogation : 20 minutes

	Thème de la question principale : Quelles politiques pour l’emploi ?

	Question principale (sur 10 points) : 
La baisse du coût du travail permet-elle de réduire le chômage ?

	Questions complémentaires (sur 10 points) :

	1) Comparer le coût du travail de la France à celui de Taïwan (Document 1). (4 points)


	2) Quels sont les trois instruments de la politique climatique ? (3 points)


	3) Quelles sont les différences entre solidarité mécanique et solidarité organique chez Durkheim ? (3 points)



DOCUMENT 1 : 
Coût horaire du travail dans l’industrie
	En Dollars  en 2009 :
	Salaires
	Cotisations sociales
	Total

	Norvège
	45
	11
	56

	Allemagne
	36,2
	10,3
	46,5

	France
	27,5
	12,5
	40

	Etats-Unis
	25,5
	8
	33,5

	Japon
	25
	5,4
	30,4

	Brésil
	5,6
	2,7
	8,3

	Taïwan
	7
	1
	8


Source : US Bureau of labor statistics, 2010

DOCUMENT 2
Alléger le coût du travail par la baisse des cotisations sociales n’est pas forcément illégitime en soi : le financement de la protection sociale ne doit pas peser excessivement sur les salaires, et en particulier sur les bas salaires. Mais le problème de l’allègement sur les bas salaires, est qu’il crée des phénomènes de trappe à bas salaires, les employeurs étant incités  à maintenir les salaires au niveau du Smic à 1365€ bruts soit 1074€ nets, et à multiplier les temps partiels sur la base du Smic. 
(…)De même vouloir diminuer le niveau des salaires et du Smic (préconisation de l’OCDE) permettrait de développer les emplois de faible productivité. (…) Avec en contrepartie le risque de substituer une exclusion par le revenu à une exclusion par le chômage et à développer le nombre des travailleurs pauvres.
Source : Thomas Piketti, Réformer le coût du travail, 2011
N'écrivez pas sur ce sujet, que vous devrez rendre en fin d'interrogation


